

T31

百年乡团



第十四届世界海南乡团联谊大会纪念专刊

THE 14TH CONGRESS OF THE WORLD FEDERATION OF HAINANESE ASSOCIATIONS



海口东寨港红树林旅游区。

海南日报记者  
李幸璜 摄

## 新旅游吸引物、新业态、新区域合作 海口旅游美丽蜕变

文\海南日报记者 许春媚 通讯员 钟礼元

行走在西海岸，高端酒店鳞次栉比；乡村游、高尔夫游，新产品层出不穷；骑楼小吃街、冯小刚电影公社，一个个万人景区接连涌现……连续多年坚持转型升级的海口旅游如今已经扭转了昔日“旅游驿道”的尴尬，呈现出产品丰富、市场平衡、管理规范、效益突出的喜人局面，形成了集观光游览、度假休闲、户外有氧运动、商务会展为一体，乡村生态游和自驾游为特色补充的复合型休闲度假旅游目的地。

### 新旅游吸引物生“活力”

“这个国庆假期不错，我们推出的主题活动和优惠套餐很受游客欢迎。”10月8日，海口观澜湖华谊冯小刚电影公社相关负责人在盘点国庆黄金周的旅游接待情况时表示满意。据了解，自2014年6月8日开业至今，电影公社的游客接待量已超过百万人次。

而冯小刚电影公社，仅仅是海口观澜湖旅游度假区的组成部分之一。“石矿湖音乐喷泉、兰桂坊酒吧、海免观澜湖国际购物中心等新城内的项目都在加紧装修中，计划于今年12月12日开业。”

海口市旅游委相关负责人告诉记者，观澜湖与红树林、火山口遥相呼应，是海口的三大品牌旅游项目之一。以往，因为缺乏强大吸引力的景区，游客到海口只是过站，导致海口接待游客人数不低，但旅游消费却高的反差。“海口旅游要改变这种局面，实现跨越式的大发展，关键在于抓大型景区建设和进行城市旅游化改造，只有这样才能把游客吸引来、留得住，海口旅游才能活起来。”

据了解，除了海口观澜湖，复兴城“中国香街”、长影“环球100”电影主题公园、海南热带野生动植物园新区、东寨港红树林湿地公园小镇等项目也正在加紧建设和完善中。“未来的海口旅游将呈现出‘一山一水一影城’的发展新格局，其中的山指的是火山口世界地质公园，影城指的是冯小刚电影公社等三大影视文化项目，而水就是指东寨港红树林旅游区。”海口市旅游委相关负责人表示，海口将通过精心打造新的景区和改造提升旧有的景区，进一步拉动南北旅游产业格局平衡发展。

冯小刚电影公社。  
海南日报记者 张杰 摄

### 新业态构筑“引力”

海口旅游业界人士认为，要将游客的脚步留住留长，仅仅靠精品旅游景区还不够。海口的决策层也意识到了这一点，因此在制定关于旅游产业发展的“十二五”目标及内容时，提出海口将大力发展邮轮旅游、康疗旅游、会展旅游、历史文化旅游、时尚购物旅游、乡村旅游等线路和产品，通过开发多元化的新产品和催生旅游新业态带动海口经济发展。

正是在这一既定目标的指导下，经过几年的发展，阳光高尔夫、逍遥自驾游、游艇旅游、婚庆旅游、乡村旅游等海口旅游新业态产品受到了游客的追捧。去年，世界女子高尔夫锦标赛、亚洲高尔夫旅游大会、观澜湖世界明星赛、华谊20年庆典、第十五届海南岛欢乐节等特色化品牌活动拉动了海口旅游消费增长。红树林乡村旅游区、鲁能希尔顿酒店、天利万豪酒店、观澜湖风情小镇等旅游项目游客接待日益增长，成绩斐然。

### 新区域合作催生“动力”

今年9月份，海口在古城西安举办了以“2015冬，带你赶海去！”为主题的国庆西北旅游推介会。期间，海口市旅游发展委员会与西安市旅游局签署了旅游合作协议，约定从旅游宣传推广、产品开发、市场管理等方面推动合作。在今年2月份，海口联合琼北各市县在厦门举办旅游推介会期间，两地也就旅游合作达成了相关协议。

“这是海口为抢抓‘一带一路’机遇开展的新的区域合作。”海口市旅游委负责人说，海口将把握海上丝绸之路良好契机与情缘情结，积极融入区域合作和“一带一路”战略发展，通过文化旅游活动和旅游合作打响海上丝绸之路文化旅游品牌，将旅游业打造成为海上丝绸之路建设的先导产业。

2012年5月，海口、文昌、琼海、儋州、定安、澄迈、临高、屯昌8市县联合发表了《琼北“7+1”旅游合作与发展宣言》，由此拉开了琼北区域性旅游合作的序幕。整合旅游线路、抱团营销、联动监管市场、……一连串的区域合作举措打响了琼北旅游圈的品牌，也给海口旅游的发展催生了动力，节节攀升的游客接待量与旅游总收入成了最好的见证。

今年8月份，省委常委、海口市委书记孙新阳在海口市委十二届九次全会上提出，要进一步做大做强旅游业、会展业、医疗健康产业等产业，通过创新驱动、集聚带动、招商推动等，打好产业转型升级攻坚战。

在这个目标的驱动下，如今海口旅游区域性的合作的步伐越迈越大，不再局限与琼北区域，而是不断向岛外甚至国际延伸。据了解，目前海口与泰国合作的中泰文化旅游度假区项目正紧锣密鼓地筹备中。■

### 中国雷琼海口火山群世界地质公园

位于海口西南部秀英区石山镇的海口火山口世界地质公园，是我国唯一一处位于省会城市边缘的火山群遗迹，也是全新世（距今约1.15万年以来）我国为数不多的休眠火山群之一，是海南省第一家由联合国教科文组织确认具有突出而重要价值的世界级旅游景区。

### 东寨港红树林旅游区

东寨港红树林旅游区目前的主要游览区域为曾获评中国最美八大海岸之一的东寨港红树林自然保护区。因陆陷成海，形如漏斗，海岸线曲折多湾，潟湖滩面缓平，红树就分布在在整个海岸浅滩上。世界上红树有23科81种，海南有23科41种，最高者达10米。区内有被誉为“海上森林公园”的红树林、世界地质奇观“海底村庄”、世界稀有鸟类及丰富海鲜水产等。

### 海口观澜湖旅游度假区

海口观澜湖旅游度假区位于海口市南部羊山地区，是一个集高球运动、旅游度假、休闲娱乐、环球美食和温泉疗养一身的绝佳旅游目的地。观澜湖还联合华谊兄弟公司、著名导演冯小刚打造了中国最具特色的电影旅游商业项目——海口观澜湖华谊冯小刚电影公社，这是一处集建筑旅游、电影旅游、商业旅游于一体的“乌托邦”式的电影主题旅游胜地。同时度假区还配备了火山岩矿温泉水疗中心、顶级会所、度假酒店、国际高尔夫学院、国际高尔夫私属住区等供游客放松休憩。

链接